

引
票
問
題
之
研
究

月，乙年四月廿二日

贈疾玄子

館售醫平北道

自序

多災多難之新鹽法已於民國二十年五月三十日呱呱墜地矣鹽閥與專商雖費盡心力百計阻撓終歸無益可見是非難逃公論有時金錢亦不能與輿論抵抗也爲鹽閥謀者至多展緩施行日期爲苟延殘喘之計不能則向政府要求償還引票代價此一般鹽商之心理也故鹽政改革委員會成立之第一大事即在廢除引制與專商引制不廢專商不去無論何種改革不能施行欲廢除引制卽引起引票之處置問題此問題自民元以來已二十年迄未解決今日則已至解決時期矣究竟引票何物政府應否償還代價不能不集合海內鹽政專家平心靜氣以討論之記者始終認引票爲國家一種根本行政權作用之許可證旣非有價證券有何代價之可言不但鹽有引茶與銅亦有引不但鹽成閥卽水與糞亦成閥（北平之井窩與鹽窩同一專利糞閥與鹽閥同一獨占皆其例也）如謂引票法律上雖無代價今旣已成爲一種專利一旦取消政府應給予代價始爲公允則例如北平八大胡同之清吟小班當初創時警察廳只許七八十八家因有限制成爲專利如有倒閉又將牌號頂與他人當全盛時可

得五千元之倒價現在廢倡實行未聞政府給與代價又一例也茲將民元以來關於
引票問題之論文彙印成冊名曰引票問題之研究以供海內鹽政專家之參考焉

民國二十年六月一日日本白敍於首都鹽政討論會

引票廢止問題

本白 鹽政雜誌第一期

民國二年一月出版

自來主張改革鹽務，始終不能實行者，皆由於鹽商爲之作梗，而鹽商所爲，梗者，即由於引票一事，故引票問題，一日不解決，雖有國利民福之政，一日不能實行，自鹽政改革之間題起，鹽商之死力運動，財政部之死力維持，皆由於保存引票之一念，論引票應保存與否，當先問引票之有效與否，引票之有效與否，當先問引票爲何種性質，法律上認爲何種資格，吾人固認爲無效者也，不妨先就有效說，一研究之。

以引票爲有效者，不外左記之三說。

(甲)世產說

(乙)有價證券說

(丙)契約說

世產說之緣起，由引地而來，彼蓋以國家行鹽之區域，認爲私人世襲之采地，有朝可易國可亡，而此鹽引必不可滅，甚有以引票與不動產相提並論者，

是說也，係多數無意識之鹽商所主張，本無討論之價值，是說之不能成立，稍明理之鹽商，亦自知之，吾人毋庸再爲辯論。

有價證券說之由來，沿於習慣，是說雖稍勝於世產說，而於法理上絕對不可通，蓋所謂有價證券者，必以載明法定價格爲前題，彼引票無是也，且所謂有價證券者，無論爲公債，爲社債，爲私人之契約，必有債權與債務之關係，今引票當領取時，鹽商並未納有何種定價，則此項引票，並非由債權取得，國家對於鹽商，不過許其營業，並非因債務上關係，而予以證券也，故以嚴格論之，反不如捐官執照，猶可謂之有價證券，而引票不能也，難者曰，引票一物，在法理上論之，雖不能認爲有價證券，若自習慣上論之，則已與田地房契，各種證券，同一效用，若一旦取消，未免起金融上之恐慌，是說也，似乎有理，其實不然，蓋引票之爲物，並非若田地房契，可以流動市場，輾轉抵押，不但不能爲抵當品，即私相賣買者，亦法律上所不許，觀于引名，（即引票上之姓名）不准更換之例，當立法之始，即預防將來或有認爲財

產互相賣買抵押者，故事實上雖有以引票作抵借貸者，然大抵係信用担保，並非視為實物抵當也，例如各署衙門缺，及捐官執照，赴任文憑，亦有向錢莊票號質錢者，豈得認為有價證券乎，至於金融界之影響與否，係別一問題，果法律認為有效，即係個人私產，國家亦應保護，果法律上認為無效，雖生金融上影響，國家亦應否認，例如胥吏之裁汰，政體之變更，向來以衙門缺為生計，以作官為營業者，何啻數百萬人，其所損失比諸鹽商，何止十倍，試問向何人取償，不但此也，自去年武漢起義以來，各省公私銀行，所發之紙幣，及京外各錢莊，所發之錢票，一旦倒閉，化為烏有，其影響於金融界者為何如，况鹽商大半係富豪，其歷年所獲之利益，已屬不少，即使取消，亦不致礙其生計，至于引票抵押，事不常見，亦何至生金融上影響，况引票之廢止，不始自今日，有清一代，取消變更，至數十次，何以當時並不聞影響於金融界，亦未聞鹽商自認為有價證券，向政府要求賠償其損失也，則是說也，雖為一般商人所主張，而於法理上事實上，均不可通。

契約說之發生，自來所未聞，實倡自財政部長周學熙之口，其理論荒謬，根據薄弱，記者已於該部計畫評內，歷指其誤，近有知白君爲之辯護，其立說之根據，以權利義務之對待，爲契約之原素，又以商人領票運鹽，謂係商人對於國家之義務，國家劃地行鹽，謂係商人對於國家應享之權利，夫契約本有雙務片務之分，權利義務相對待者，謂之雙務契約，不對待者，謂之片務契約，今認雙務契約而不認片務契約，於契約之本義已相抵觸，况商人領票運鹽，正其營業上所得之權利，何得謂之義務，國家劃地行鹽，初意惟恐荒僻之地，商人不往，原爲便民起見，何得指爲商人應享之權利，其立論之根據，既已錯誤，無怪黑白混淆，是非倒置，此等論說，本無討論之價值，昨見某報登有覆周君抨擊之議論，將知白君之謬誤，已一一爲之解決，更無庸記者之詞費，（覆周君之議論及知白君之原稿別見評論門）唯財政部旣有契約說之發現，此事關係立法範圍，其影響所至，不僅引票一事，記者已於該部計畫評內，列舉其謬，茲更爲簡單之說明，今欲論鹽票之是否契約，當先論

契約之定義如何，夫契約之解釋，雖有廣義狹義之分，大都屬於私法上之行爲，若引票則係由行政上作用，並非由私法上發生者也，又契約者，爲二人以上之合致意思，此係學者所公認，若鹽引之發生，遠在宋代，試問千餘年前之專制政府，有無與人民合意結契約之理，更有一實例，足以證明，如福建之簽商（由官點充）制度，河東之捐免充商，迄今尙有知者，如果鹽引之發生，由于契約，則何以官廳可以強迫點充，地方何以納錢請捐免充商耶，况前清對於鹽商，並不認其爲商，革斥頂充之名詞，見於公牘者，不一而足，如果雙方合意所訂之契約，詎有如此待遇乎，夫以歐美平民政治主義，而解釋千餘年專制政體之制度，外國人時或有此誤解，不謂吾國人，不明國情，不知歷史，一至於此，溯是說者，因外國有政府與人民結契約之事，欲保全私商，苦無良策，不得不強爲附會，是何異因外國有責任內閣，吾國無之遂以軍機處爲責任內閣，外國有議院，吾國無之，遂以御史臺爲議院，外國有政黨，吾國無之，遂以清流東林等爲政黨，而孰知指鹿爲馬，蒙馬以虎

皮，究雜逃識者之一笑也，（按引票非契約，證據尚多，可參觀評論門財政部計畫評論，及覆周君駁知白君文內）夫甲乙丙三說，均不能成立，然則引票之爲物，果何種性質乎，曰係國家由行政上作用，所發之一種免許證，蓋鹽引之由起，實始自計口授鹽，因計口授鹽之結果，地方官吏，非能親自按戶分配者也，於是有所謂簽商，由簽商攤銷，而進爲雇商承運，此運商之所由起，且鹽之爲物，人生必需，而產鹽則有定地，當時交通未便，爲顧全民食起見，不能不規定銷地，以免運商之擁擠爭奪，釀成食淡之事，于是有劃地行鹽之制，引票之名，即由此生，當時凡係官有事業，無不招商領運，固不僅鹽有商有引，即若鐵，若茶，若銅，若硝，亦何嘗無之，故引票者，無非國家予以代運官鹽之證據，何得認爲私人財產，亦何嘗有所謂契約哉，惟此項免許證，與現今各國所不同者，約有數端，各國免許證，均有法律規定，我國鹽引，則由於官廳之命令一也，各國關於特許之事業，均有一定期限，我國引票，則政府有權，可以隨時取消或變更二也，各國之特許證，請求

者，必對於國家負有特別義務，而我國引票，領取時既無特別之義務，（雖有報効者並非一律）亦無手數料之規定三也，因此之異點，故國家對於引票之處分，純然可以自由行之，而商人更無反抗之餘地，其最不平者，國家可以自由取消，商人不能自由繳還，當明末清初，私鹽盛行，官鹽不銷，商人賠課甚巨，無法償還，又不能繳還鹽引，於是棄諸途中，視人拾得即指爲鹽商，令其負責，此等事實，凡在鹽務中稍有經驗之商人，無不知之，則引票之爲何物，法律上是否有效，國家是否可以取消，可不辯而自明矣。

本篇因財政部改革草案理由書，有認引票爲契約之說，業於評論中，深斥其非，究竟引票係何物，異說紛紜，莫衷一是，爰草此篇以示同志。

四年秋間帝制發生，鹽商願報効千萬元，要求周學熙氏引票上蓋印，無非欲將前清之免許證，民國承認爲有效，幸丁恩反對，事不果行，難免將來無人嘗試者，爰誌數語。

引票廢止問題

引商非商義

本白

鹽政雜誌第三十一期

民國十年十月出版

引商是否商人，在普通不知鹽法之人，當然認爲商人之一種，若從舊鹽法論之，則不但引商非商，凡稱爲鹽商者，無一能完成商人之資格，鹽商之名目，計有多種，大別之可分爲三，甲，關於製造者，乙，關於園賣者，丙，關於運銷者，甲乙兩種在今日習慣上，或自稱爲灶商場商井商，亦有組織公司者，若照鹽法而論，只有灶丁灶戶之名稱，完全係國家給與草蕩亭場，資以煎本，製成交倉，與丁役同，當然不得稱之爲商，至於固鹽一業，爲鹽法根本上所不許，今日之所謂厥商垣商灘鹽公所者，全係官收停止，官倉廢止之後，由運鹽者與製鹽者，私自結合，組織此壟斷機關，以侵占國有營業，剝奪灶戶生計，在鹽法上本不認可，故甲乙兩種之鹽商，稍明鹽法者，皆知其非商，毋待記者之說明，本篇所討論者，專指鹽商中之運商一種而言，同一運商，因時代與區域之不同，其名稱亦屢易，有所謂綱商者，有所謂引商者，有所謂票商者，有所謂岸商者，有所謂辦商包商者；即同一引商之中，

又有綱引票引肩引住引篷引陸引帑引等名稱，不勝枚舉，惟引商之名稱最古亦最普通，故本篇以引商爲運商之代名詞，凡下文所言之引商，係泛論鹽法上之運商，非專指狹義之引商也。

欲論引商是否私法上之商人，當先論鹽業是否人民私有之營業，就中國歷史言之，自漢武確定鹽爲國家獨占營業以來，歷唐宋元明清，制度雖有變更，始終未以食鹽專賣權，讓渡於人民，遠故不論，但言清制，清以滿族入主中夏，凡歷朝國有營業，大都開放，許人民自由，惟食鹽之販賣，與貨幣之製造權，絕對不准人民營業，故前清刑法上，私販與私鑄，視爲欽犯，因其侵犯國有營業，不得不置之重典也，鹽之製造轉運買賣，既爲國家獨占，豈有許私人營業之理，今日所謂灶商場商者，實係灶戶灶丁，完全係國家之徭役，至轉運販賣，不能無經理之人，其初完全由官吏經營，即所謂官運是也，因官運發生弊端，乃一部分運鹽事務招商承充、其性質係國家所指定之代理人，並非將專賣權，讓渡於商人也，現今之新學家，不明清鹽法之制度，

及引商之由來，以外國有專利，及特許等事業，遂誤以引商爲專商，以中國之食鹽爲商專賣，則差以毫厘，繆以千里，閱者疑吾言乎，當列舉法理與事實，爲各種之證明。

前清關於各種商業，不設專官，惟國有營業，則設專官以處理之，如鑄錢爲國有營業，故始設鑄泉局，後設銀元局銅元局等，鹽亦國有之一種，故上有鹽政，下有鹽運使，督銷局，欽定鹽法中，但有鹽政鹽務之名詞，而獨無鹽業之名稱，充鹽商者，曰辦鹽務，不曰營鹽業，蓋業爲私法上之名詞，而務則公法上之名詞，猶之辦厘捐關差者，均曰務，而不曰業也，此引商非商之證一。各種私人營業，無論獨資合資，必有牌號，其機關必用店鋪行號字樣，決不能僭用公法人之名稱，而各省引商，向不准私人用牌號冠其上，只能以行鹽區域別之，如蘇綱浙綱等，其銷售之機關，則不曰官鹽店，公鹽棧，卽直稱之爲鹽公堂，顧思名義，可見非私人營業，其證二。

各種商業之經理人，必由股東自由任用，從未聞由官廳派充，惟官辦營業，

則由官委派，而引商則完全由官廳招充，其所謂綱商甲商者，均由鹽官諭充，斥革更換之權，全在官廳，鹽官之視引商，與在官人役無異，如係商業，豈有如此辦法，其證三。

各種商業，設有虧倒，不過破產而止，決無將其權利交還國家之理，惟引商如不能負擔賠課責任，可以將引票繳還政府，由官廳另招新商承充，即所謂退引是也，與各衙門之書吏退卯同一方法，私人營業，焉有此事，此引商非商之證四。

引制之發生，由於計口授鹽，即所謂棟配制，然官廳不能按戶分派，不得不特定一種人以盡此義務，例如征收地丁錢糧，由官廳特設糧書莊書等名目，或以地方有身家者，保爲糧戶，引商初起，亦復如是，迄今山西稅目內，尙有一種捐免充商之名目，蓋當時地方官廳，強迫地方富戶充當引商，不勝其苦，富戶逃亡，故由人民公納一種稅款，永遠捐免充當引商之害，福建之所謂簽商者，以掣簽法定去取，意亦猶是，可見引商之原來，本係官廳之指派

，引商爲國家之公役，不得爲營業主體，顯而易見，其證五。

前清政府，對於商業取放任主義，既不干涉，亦不保護，從未有以國家全力爲私人營業作保護人者，惟對於鹽務，用各種特別法律以保護，凡有私販食鹽者，認爲與盜賊同，因其侵占國有營業，非謂其妨害引商權利也，且不惜歲糜數百萬之金錢，特設緝私軍隊，亦無非爲保護其營業而設，清制地方文武官吏，均有疏銷之責任，如鹽銷不足額，重則撤差，輕則記過，如係私人營業，豈有如此法律，引商所以能獨占營業，亦因代國家辦理此事，故得處處以官力壓制平民，如係彼之私業，則專制國惟君主獨居其上，其他軍民人等，一律平等，豈容商人享此特別之權利哉，此引商非商之證六。

以上各端，不過什舉一二，其他可以證明非商業者，不勝縷指，其最顯而易明者，即前清光緒某年間之部文，因公司律商會法頒布，各省鹽商要求組織公司入商會，經度支部駁斥，謂鹽係國家專賣營業，引商不過代國家任運鹽事務，不得爲營業主體，不得組織公司註冊，亦不許入商會，是以有清一代

，始終無鹽業公司出現，亦無一省鹽商入商會，迨民國光復，福建廣東四川先後將引商廢止，始有組織運鹽公司，照公司條例註冊者，嗣後各處開放區域，即以廢引商組織公司爲開放自由之證據，近來不明引法者，均擬勸令引商組織公司，或認引商爲專商，是誤以國有營業爲私人營業，以國家專賣爲商人專賣，與引法絕對不相容，要知食鹽爲人生必要品，惟國家得享此專賣權，古今中外，從未聞有商專賣之先例，如國家認爲無專賣之必要，當然開放許人民自由，決無將國家特權，讓渡於少數商人之理，在專制時代，尙不承認商人專賣，何況共和民國，在約法上一切平等，豈能獨造成此階級哉，恐當世學者，不明引商之性質，不明專賣權之誰屬，不明引商在引法上之位置，誤以現制官專賣爲商專賣，以引商爲專商，故特草此篇以曉之。

引票代價駁議

本白

鹽政雜誌第三十二期

民國十年
二月出版

異哉變更引制，必須給予公允之代價一語，不出于鹽商之口，而出於鹽政當局之口，不出于維持鹽商之舊官僚，而出於自命改革派之新官僚，且不僅爲口頭上之主張，居然形諸公牘，此真民國鹽政史上之怪劇也。

引票何物，十年前早有定論，當民國元年，鹽政改革之說蠭起，最難解決者，即引票問題，當時周學熙氏長財政，周固兩淮之鉅商，當然爲鹽商謀久遠，然外觀大勢，內測輿情，引制改革，萬難倖免，爲保全票商計，既不敢顯然認爲有價證券，又不甘認爲廢紙，遂有引票爲一種契約之主張，經記者據法理事實以相駁詰，（見第一期社論引票問題）一時輿論大譁，不敢顯然提出於國會，惟恐吾黨廢引之說戰勝於議會，乃利用善後借款合同，特載引票由洋員簽字一語，以爲抵制，其用心甚苦，設計甚毒，至今日鹽政主權全落於外人掌握者，推究其故：無非鹽政當局欲保全引票之私念，有以致之也，然天下事往往所謀如是，而結果適得其反，在當日定此策者，以爲鹽政改良之

權，既公於外人，引票一語，又規定於國際條約中，且得洋員簽字以爲保障，真可謂江山可改，此案不可易，雖全國輿論均主廢引，而對於國際條約所規定，雖憲法神聖，亦未如之何矣，（當借款合同簽押之日某氏曾對左右云主權雖損失而鹽稅可歸中央不致爲外省截留引票可以保存改革派無論如何三十九年中斷無改革之餘地）不料周氏所聘請之洋顧問丁恩，首先反對，以爲中國鹽政，欲圖改良，非廢止引票，破除專商，一變爲自由貿易不可，於是維持派希望洋員爲護符者，不但不能得其助，而反樹之敵，全國鹽商，聞之大譁，昔之歌功頌德于周氏者，一變而爲咒詛痛詈矣，至第二次周氏再長財政，欲爲補救之計，適值項城帝制議起，苦無經費，乃授意全國鹽商，假驗引之名，報効巨款，蓋鹽商手中所持之引票，係前清所頒發，民國並無承認之明文，法律上效力殊形薄弱，乃獻此計，責令全國鹽商報効千萬元，於舊票上加蓋民國印信，并担保永不廢引，當時洪憲皇帝，正在羅掘款項，以爲大典籌備之用，有此鉅資，云胡不樂，事已垂成，卒爲洋顧問丁恩反撓，而

鹽務署長張弧，亦退有後言，周氏謂係張弧所破壞，革職查辦之令遂下，吾黨以爲張弧果能因此獲罪，雖死猶榮，不圖今日上大總統呈文，引制變更，必須給予代價者，卽出於當日以一官相拚，反抗引票蓋印之人，向也有千萬元之報効而不許，今則未得鹽商之分文而爲之，向也不惜一官與命而堅持，今則並無人逼迫而自出此，豈彼一時而此一時耶，不但吾人百思不得其解，卽還問諸張弧，當亦啞然失笑矣。

夫張弧之出爾反爾，自埋自搨，油滑官僚，視爲故常，本不足責，此等呈文，旣非法律，亦無何種價值，惟鹽政當局，旣有如此主張，難免爲將來實行改革時之障礙，國家改革引制，是否應給予代價，要當斷之以法律與事實，決非一二所能好行其惠也。

依法律言之，引票應否給予代價，應先問引票是否財產，欲定引票是否財產，應先問鹽業是否商業，鹽爲國家獨占事業，無論何人，不能否認，（證據甚多見三十二期引商非商義）鹽既係官業，當然不許人民私營，惟國家不能自

身營運，於是又有官督商運，官督商銷之制，引制初起，由於開中，商人實粟於邊，得領引配鹽，其後中鹽者多，難免有滯銷淡食之虞，不得不劃地行鹽，引制之起，即由於是，並非引地爲商人之采地也，且鹽之爲物，一日不可無，既非隨地能生產，不得不指定一種人事爲運搬，引商之起，實由於是，並非以專賣事業，讓渡於商人也，故引商名雖爲商，實係一種公役，有派充者，有舉充者，亦有用抽簽法以點充者，此即簽商長商短商，以及捐免充商之濫觴也，引商旣由官所指派，故可以革可以奪，每逢易代之際，前朝引票，莫不隨政局而變更，即清初所謂引者，亦非固定，每年由戶部頒發鹽引若干萬道，交由各省鹽政大臣，聽商納課領引，年年更換，立法之始，即深恐變爲世業，無如鹽之爲業，旣係官業非與政界接近，不能領引，非有大資本，亦不能辦，而各省之辦鹽務者，不過若干人，雖各年年更換，其實更名不更人，久而久之，每年更換之引，一變而爲世襲罔替之引矣，迨清中葉，已不勝其弊，各省之自由變更者，已不計其數，最近如淮北之陶澍，淮南之陸

建瀛，一夕之間，數千萬之鹽引，變爲廢紙，其時國家承平，既非經過大亂，亦非易姓改命，並未予分文代價，可見鹽引之變更，政府本極自由，其後如四川之改爲就場收稅，亦未給予代價，即如民國初年，福建廣東先後改爲自由貿易，亦何嘗給予代價，現今產鹽省分凡十，有引者不過長蘆兩浙淮南山東四處而已，而此四處中，開放作爲自由口岸者，亦已不少，均無給予之代價先例，何獨對於此四處之引商，必須結予公允之代價耶，詎此四處之引商，勢厚人衆，他省之引商，勢力薄弱，易於輕視耶。

就事實言之，無非引票當鹽商向國家領取時，並未納有何種定價，法律上雖得不認爲有價證券，若自習慣上言之，則已與田地房契各種證券，有同一效用輾轉抵押買賣，已成爲一種財產，一旦取消，未免發生金融上恐慌，爲是說者，似亦有片面理由，其實不然，蓋鹽引之爲物，並非若田地房契，可以流通市場，不但不能爲抵押品，即私相買賣，亦法律上所不許，觀于引名，（票引上之姓名）不准更換之例，當立法之始，即預防將來或有作爲財產，

互相買賣抵押而設，故事實上雖有租借抵押買賣者，究係權利之私相授受，不能作爲實在之財產也，例如各署衙門缺，及捐官執照，赴任文憑，前清時代，亦有向錢莊押錢者，豈得認爲有價證券乎，至於金融上之恐慌與否，係別一問題，果法律認爲有效，即係個人財產，國家亦應保護，果法律上無效，雖生金融上影響，國家亦應否認，例如書辦之裁汰，政體之變更，向來以衙門爲生計，以作官爲營業者，何啻數百萬人，其所損失，比較鹽商，何啻十倍，試問向何人取償，況引票之取得時，並未向國家出有何種價值，反不如前清捐官之執照，當時國家，實在取得金錢，一旦政體變更，並未聞有人爲捐官者呼冤，謂民國政府，應給予以公允之代價，而獨對於不出分文所取得之鹽引，坐享厚利，已數百年，一旦取消，而必欲給予以代價，豈得謂事理之平乎，且鹽商大半富豪，其歷年所獲之厚利，已屬不少，即使取消，亦無礙其生計，國家雖富，亦何必出此繼富之下策耶。

張弧之上此呈文意在獻媚於鹽商一方又可藉此以對抗稽核總所之廢引主張

使引商得苟延殘喘爲引商謀真可謂竭智盡忠蔑以加矣不啻兩淮鹽商反運動疆更聯電反對本意示恩而反獲怨爲張弧計亦太冤矣。

記者附誌

此文作於十一年至今已將十年而新鹽法通過於立法院勢將公布四處鹽商大開會於上海表面係請願政府緩行新法而裏面實希望收回引票給予代價張弧適於此時來京雖不承認爲引商說話明眼人當自能窺破也。

二十年五月本白識

引票代價駁議

票本問題

本白 鹽政雜誌第四十一期

(民國十三年十一月出版)

引票之害，衆口一辭，民國肇基，已十三載，廢引之說，時騰耳鼓，何以知其弊而不能去，蓋一言改革，首在廢引，一言廢引，鹽商蠭起，非以引票爲世產，即視爲有價證券，似國家非給予公平之代價，不能爲根本之刷新，故票本二字，始則出諸鹽商之口，繼則鹽政當局亦視爲當然，至民國十年，張弧爲財政總長，其上大總統整理鹽務大綱一文內，居然明白主張，謂如果日後變更引制，亦必須先給予公允之代價，足以償還商人之所失，使無虧損之處，自有此說，引商可以高枕無憂，將來不改革則已，萬一變法，須給予代價，數年來鹽商朝夕危懼，民國法律上尚未承認之引票，居然得此保障，而自來懸而未決之票本問題，亦因此而得一歸束，張氏實大有造於鹽商也，財政總長之呈文，是否與法律有同一效力，將來鹽法變更，能否執此一語以爲抵制，此係別一問題，惟引票是否有價證券，廢引應否給還票本，此問題大有爭點，記者對於票本問題，根本不承認爲有效，無論法律上學說上均無成

立之理由，業於引票問題，（第一期雜誌）引商非商義，（第三十一期雜誌）引票代價駁議，（第二十三期雜誌）各篇中，已痛切言之，論者或以爲學說與法律雖無根據，專論事實，或有研究之價值，姑讓一步，不必侈談法律與學說，僅就票本之由來，爲事實的討論，乃作此篇。

考票本二字之緣起，實沿及引本而來，欲解釋引本二字，當先解釋引爲何物，引之爲名，類乎通行證，爲護照之一種，自來由官採辦之特種貨物，均由政府發引以爲憑，銅有銅引，茶有茶引，固不僅鹽有引也，鹽之有引，始自宋之蔡京開中之法，即由商人納糧於邊，應得之價，則在京領引，向產鹽地領鹽，最初之鹽引，無非貨物之引渡證，猶如商家之定貨單單機，並非如銀行之本票存單，本身有何價格也，當清初時，鹽引每年由戶部頒發，逐年更換，並非固定，久而久之，成爲專業，引商變爲驕子，其所以成世業者，亦自有故，引商往往乘國家有大征伐，以報効美名，納賄於政府，政府既受其巨賄，勢不能更新商，於是互相利用，引商遂爲驕子，有清一代，他省姑

不論，但論兩淮，自清初至道光中葉，廢引之時止，兩淮鹽商所報効於政府者，但據官書所載，已有二千六百餘萬兩，其六次南巡，每逢萬壽特別供獻，不見奏報者，尚不在內，茲列一表如下。

兩淮引商報効一覽表（以萬兩爲單位）

年別	報効人名	報効銀數	紀要
雍正十一年	黃光德	一〇	萬兩 以佐軍糈
乾隆三年	黃順德	三〇	興修淮揚水利以佐大工
乾隆三年	黃順德 <small>汪應庚</small>	一七	揚郡旱災助賑
乾隆六年	黃順德	七	淮揚被災助賑
乾隆七年	汪應庚	六	淮揚水災助賑
乾隆七年	黃順德	二四	同上
乾隆十一年	程可正	二〇	河湖盛漲助賑
乾隆十三年	同上	八〇	以佐軍糈

乾隆十三年	同上	二〇
乾隆十四年	吳鄂和商	四〇
乾隆十八年	許安初商	三〇
乾隆二十年	程可正	一〇〇
乾隆二十三年	黃源德	一〇〇
乾隆二十四年	揚州衆商	一
乾隆三十八年	江廣達	四〇〇
乾隆四十七年	同上	二〇〇
乾隆五十三年	同上	一〇〇
乾隆五十七年	程洪遠	二〇〇
乾隆六十年	程洪遠	二〇〇
嘉慶四年	同上	一五〇
	通泰淮三屬水災助賑	同上
	伊犁蕩平以備軍需	
	西北蕩平	
	挑河建橋	
	以備金川軍需之用	
	荊州水災以助工賑	
	進剿台灣以備軍需	
	後藏奏凱以備賞需	
	湖南苗匪滋擾以備凱旋賞需	
	川陝匪擾以備善後之用	

嘉慶五年

嘉慶五年

嘉慶六年

嘉慶七年

嘉慶八年

嘉慶九年

嘉慶九年

嘉慶九年

嘉慶九年

合計

同上 五〇

同上 五〇

同上 二〇〇

同上 一〇〇

同上 一〇〇

同上 一〇〇

同上 一〇〇

同上 一〇〇

二六一五

川楚匪平以備凱旋之用
邵家壩工需

湖北災賑

川陝軍營告成公捐二百萬兩
以備賞需奉旨賞收百萬兩

以備衡家樓工需

衡工合龍以備善後

蘇皖水災助賑

以佐高堰工用

程黃濱泰德

就上表而言，自雍正十一年起，至嘉慶九年止，爲時不過七十年，而兩淮引商所報効者，已達二千六百十五萬兩，其數不可謂不鉅，然論其實際，則名義雖出自商，間接仍取于民，蓋報効之結果，不出兩途；非加價卽加耗，

加價則病民，加耗則病國，善乎陶澍之言曰『報効一款，原係商人因公抒誠，自應各出己資，乃報効款目，類係虛稱，仍由運庫墊解，分年帶納，積欠纍纍，空有商捐之名，而庫存正款，徒爲商人騙取議敍之用，雖云分綱帶繳，然欠至數十萬，或分十五綱帶征，或分三十綱歸補，輾轉相承，從何繳納，弊起於商，而利不在商，商旣自弊，而課因以弊，』然此尙在官言官，而就人民一方面言之，則因報効而加價短秤，攬雜泥砂，其損失比較商人之報効，百倍不止，蓋報効僅出一次，而人民之受害則子孫萬世也，況當日之所謂報效者，國家不但徒得虛名，而反實受其害，如包世臣之言曰，『自嘉慶紀年以來，兵河兩項，報効不過二千三四百萬兩，而道光六年，清查庫款，商欠反至五千餘萬兩，可知以報効爲說者，皆右商而左帑，自應奏請准將報効之款，劃抵欠款，追還各商議敍，以照核實，並將借帑報効二事，永遠停止，以杜商口，』可見當時引商，一方面以報効嘗試，竊取議敍，一方面則以借用帑本，或拖欠鹽課，以爲抵銷，迨至道光中葉欠課纍纍，實有萬難支

持之勢，陶澍乃以迅雷不及掩耳之手段，廢引改票，當時爲鹽商呼屈者，尙謂淮北引商數千萬之引本，變爲廢紙，其實所謂引本者，卽指歷年所報効之款項，而以商借之帑本，商欠之鹽課兩相割抵，據包世臣所云，尙短至二千餘萬兩也，此兩淮廢引時之所謂引本也。

清道光間，陶澍鑒淮北引商之腐敗，欠課纍纍，乃廢引改票，爲中國改良鹽法一新紀元，當改票之始，惟恐再蹈引商覆轍，定爲先課後鹽，按年驗資，掣簽輪運，不問新舊商，但使繳足鹽稅，即可領票運鹽，與就場征稅自由貿易之制，並不相遠，票商旣無限制，又不固定，專商之弊，根本掃除，其後陸建瀛施行於淮南，兩淮引法，完全變更，不但鹽稅旺收，而數百年來，兩淮人民困於引商專制之下者，亦得自由解放，誠爲利國便民之良法，其時兩淮引商之有力者，雖百端攻擊，究之公道自在人心，不能謂其改革之不當，洪楊以後，曾國藩克復金陵，仍復票運，左宗棠平定浙江，亦首改票法，以迎合時勢，蓋當時之朝議，固將以票法易引制也，不料行諸未久，兩淮雖沿

襲票商之名，而仍復引商之舊，浙江至光緒八年，復引之議起，並票運之名且推翻矣，雖經陶陸二公苦心經營，爲一次之刷新者，不數年而仍舊貫，以致引制流毒，迄今未去，其所以復中引制之毒者，實始於同治三年，曾國藩之循環票運，票法之精神，在廢止專商，按年驗資，掣簽輪運，無論新舊商，但使完足鹽稅，均可領引，而曾國藩爲貪圖每票捐銀四百兩，作爲清水潭修築工程，祇准舊商循環轉運，更不許新商羼入，則與引商何異，引商尙有賠課之責，而票商反得循環轉運，世享其利，而不負賠課責任，是票商有引商之利，而無引商之害，無惑乎淮商始以不費一錢得來之票，不數年而漲至萬金也，自票法一變而爲循環轉運，票商之專利，不下於引商，其得利且過之，當時政府亦未嘗不知，觀光緒六年，戶部所奏，略謂『現在淮商，始以不費一錢而得票，繼亦僅繳過捐項四百兩，論其票價，則每張所值萬金，暫守其業，茲雖名爲票鹽，實與引商無異，一經認運，世世得擅其利，是使大

利盡歸於商，而司鹹政者，反不得操縱進退盈縮之權，殊舛榷鹽正辦，且與改票初章，尤覺不符，臣等以爲票商應以一年一運爲斷，每年每票，除須繳正雜課厘外，仍令按年捐銀一次，作爲票本，分上中下三則，上則捐銀一千兩，中則捐銀八百兩，下則捐銀六百兩，合兩淮現銷四十萬引計算，每年約可捐銀五六十萬兩，應請旨飭下兩江督臣，督飭運使，傳集各商，剴切曉諭，倘現運票商，藉詞推諉，亦無庸強以所難，卽飭運使另招新商接辦，仍復驗資掣簽之舊，利之所在，自無不踴躍輸將」等語，可見當時部議，雖志在籌款，而於票商之利病，已痛切言之，兩江督臣吳元炳之覆奏，無非爲票商告苦，情願捐銀一次，計一百萬兩，免繳常年票本，仍將所認引票，永遠循環，其所據之理由，最扼要者，無非藏富於國，不如藏富於商，寬恤在一時，正所以備緩急於異日，其後光緒十年，順天府尹周家楣，奏請省賑需款，飭令淮南每引捐銀四錢，淮北每引捐銀二錢，作爲票本，經兩江總督左宗棠奏免，光緒十一年，部議淮南每引捐銀四錢，淮北每引捐銀二錢，作爲永遠額捐，亦經江督曾國

革奏免，其扼要之理由，仍不外藏富於國，何如藏富於商之意，至光緒三十年戶部因帑項奇絀，奏准籌款六條，令行兩淮票商，查照六年奏案，酌定上中下三則，按年捐輸票本一次，如果商情不願，卽聽舊商告退，另招新商承充，部議堅決，志在必行，雖經江督劉坤一爲商請命，有四可慮，經戶部一一駁斥，最後部議，照六年奏案，上中下三則，各減去二百兩，作爲讓步，經江督一再求減，乃以按年認捐票本十萬兩，自光緒二十七年開始，按引攤捐，（按淮南八萬兩淮北二萬兩）至民國光復，此項票本，是否按年攤捐，尙待考查，惟聞稽核所成立，鹽稅條例公布，一切課厘及雜捐，均併入鹽稅，一條鞭辦法，則此項票本，恐已停止矣，即便照常征收，而此每年十萬兩之票本，淮南不過八萬兩，以四十萬引統計，每引僅二錢，每票不過百兩，比照光緒六年之奏案，固相差十倍，卽以光緒二十五年之改定則例，亦相差至五六倍，平心論之，引商本係世業，然兩淮引商，自雍正十一年至嘉慶九年，所報効於政府，有案卷可查者，尙有二千六百萬兩，以七十年通計，

平均每年在三十五六萬兩，而票商並非專商，本係逐年更換，自同治三年定爲循環轉運，不准新商加入，至民國十三年止，亦已六十年矣。不必照光緒六年奏案，每票以千兩計，卽照光緒二十五年改定之下則，每票四百兩計算，每年淮南票商，應納票本亦須三十餘萬兩，則與引商所報効者同等，試問淮南票商，此六十年中共捐過票本若干，是否每票已納過一萬八千兩之巨款否耶，其實票本二字，應定名曰票租，亦可謂之特許稅，旣係專商，應對於國家負一種特別稅，此係古今中外之所同，卽以所得稅而論，則淮南每票之利益，平均在三千兩以上，課十分之一，亦應每票納三百兩，故淮商不言票本則已，如言票本，則非對於國家先補足其歷年票本不可，此則最公允之辦法也，從前戶部，每提及票本二字，兩江鹽政，動以藏富於國，不如藏富於商，寬恤在一時，正所以備緩急於異日爲辭，現在民國，正在急需之時，亦正鹽商圖報之日，前清每逢國家多事之秋，鹽商動輒報効數百萬，而民國開基已十三載，始終未向淮南鹽商，籌及票本，或驗資驗票等舉動者，亦無非

爲廢引在卽，何必多此一舉，今則改革旣非一時所能實現，而淮商十餘年來所獲之利，遠出前清之上，往者不可諫，來者猶可追，或每年換票，收一次票租，或照所得稅征收其特許稅，均屬情理之中，似無反抗之餘地也。

予草此篇，竟有笑於旁者，謂廢引乃君根本之政策，報効尤最痛恨之政體，斯篇之作，豈非爲引商張目，一反十餘年之宗旨，將毋自相矛盾乎，予曰否不然，引之當廢，票本之無效，已不成問題，惟政府與鹽商，屢次以票本二字，爲抵制之武器，不能不就票本二字，一研究其內容，使大眾均曉然於票本之由來，至最後主張每年更換一次，仍係復票法之本來面目，以如此而不能則不如按年責令交納票租，尙爲彼善於此，蓋鹽政之改革，利國利民者上也，利國不利民，利民不利國者次也，國與民兩不利，而獨利商者，斯謂之下矣，今之票商，坐享引商之利，（專利）而不負引商之責，（報効）未免取巧太甚，爲政府計，能毅然廢去專商，改爲自由貿易，一復當年票法之舊，爲最上策，如既不能，則每年征收所得稅，亦策之中，

若年復一年，不思變計，徒令票商坐享厚利，國與民交受其困，真下策矣，且所惡於報効者，因取非其道，納之無名，若特許稅與所得稅，爲近來國家正當之收入，豈得與從前之報効等視，此又不可不知也，記者識。此文作于十三年，因北京政府有驗票之舉，而引商則以票本爲抵制之武器，故草此篇，以說明票本之由來，非記者本意也，閱者亮之。

十九年三月本白識

中華民國廿四年五月廿五日收到



中華民國二十年六月

鹽政討論會

非賣品

